T.P.n° 3 Utilisation d'un tableur . Loi d'ohm

Objectif :
Connaitre les principales fonctions d'un tableur.
Savoir établir la loi d'ohm pour un conducteur ohmique.

Présentation du tableur :

Il existe plusieurs tableurs dans le commerce (Excel -payant- de Microsoft, OpenOffice
-gratuit pour les particuliers- de Sun Microsystem, Lotus .... )

Un tableur permet de réaliser des calculs a partir de données contenues dans des cellules.

[ Sans nom1 - OpenDffice.org 1.1.0
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Préparation du tableau :

Pour tracer la caractéristique tension-intensité d'une résistance R, nous allons relever les
mesures (environ 15 mesures) dans le tableur.

Sélectionner la cellule 'A1' et écrire le texte 7 (4).

Sélectionner la cellule 'A2' et écrire le texte U (V).

Enregistrer votre travail : Fichier — Enregistrer sous — « votre de dossier MPI »—lui
donner le nom : caracteristique R

Montage permettant de relever la caractéristique U(I) d'une résistance :

Pour pouvoir relever la caractéristique U(I) d'une résistance R, il faut mesurer la tension U
aux bornes de la résistance R ainsi que l'intensité I qui la traverse. Pour pouvoir faire varier ces
grandeurs, on fera varier la tension E délivrée par le générateur.

1- En vous aidant du fichier schema.sxd, dessiner le schéma du montage en plagant les
appareils de mesures nécessaires.

ET

2- Realiser le montage et faire vérifier avant de mettre sous tension.

3- Faire varier la tension E de 0 V a 20 V. Faire 15 mesures environ et mettre les valeurs
dans le tableur (ne pas oublier la mesure pour U = 0V; montage hors tension).
Remarque importante : pour entrer des chiffres comportant une virgule, vous devez utiliser ',' et
non le ." du pavé numérique.
Pour mettre 5,3 mA dans la cellule, vous devez tapez : 5,3e-3 ('e-3' pour 107)

Yannick. MOREL Seconde MPI 1/7



Mise en page du tableur et tracé de la caractéristique:

Une fois les mesures réalisées, vous devez avoir un tableau semblable a celui-ci :

[ (A) 0 5,59E-04 9,73E-04 1,60E-03 1,95E-03 2,41E-03 3,37E-03 4 11E-03

U(v) 0 1,23 2,14 3,52 43 53 741 9,04
Si vous avez cela :

| (A) 0 0 0 0 0 0 0 0

U(v) 0 1,23 2,14 3,52 43 53 741 9,04

Il faut formater les cellules :
1- Sélectionner toutes les cellules:

4,82E-03
10,6

10,6

{106

k.
E
4
.- Par defaut
A
B 4 Eormater les cellules.. é
[ | e
gs | & | In=érer des cellules ..
E 5
= 7 Supprimer des cellules...
+
3 'ﬁ Supprimer du cordenu... Suppr
5 | 9 | JL Couper Chrl+x
=1 10 . .

Fi Copier Cirl+C
ﬂ—u B coller Cirl+y
L RIEE Collage spécial...
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=1 15
< 1B

17
|
18
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;! = = s

3- Dans le menu qui apparait, choisir I'onglet nombre :

i
N E
1
4 s
a& 3 —
: Formatage des cellules =
Pl
- 5 Nombres | Policel Effets de caractéres I Alighernent l Bordure I Artigre-plan | Protection |
il
E SE
" = Catégorie Format Langue
i Taut A [.23E 003 [par aéraut =
? I Défini par Mutilizateur
21 10
| LA
2l 2
4 13 g
14 Ch_OISI!- = ‘ 1,06E+01 ‘
il Scientifique >
@
v ] 18 Gptons
17 :
z I ecimeles o ] [ Lbres red: enroioe
— e e F e e L |G 3 [ [ SEparateur e millers
S| m
I i Descrigtion de format
| 2
— fo,00E-00 W| @l Xl
24
25
. Valid liquant
allaer en cligquan =
=7 i 9 _WI Anriuler Aicle | Eeintialisation |
2 sur 'OK
29
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Fichier Ed'rtion Affichage Insertion  Format  Qutile  Donneez  Fepétre  Aide

'Selectionner

/Bordure
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Fichier Ed'rtion Afichage  Insertion  Formst Outiis  Données  Fenétre  Aide
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i EPIacer le pointeur entre deux colonnes et cliquez deux fois |
(= de suite. La largeur des colonnes s'adapte au contenu. B

|A1:J3QDDD vi I

|=Jz2iz200

B

g

00 I_I E-+10

Sélectionner toutes les colonnes

6- Vous devriez obtenir a ce stade un tableau de ce type :

I (A)

0,00E+00

5,569E-04

9,73E-04

1,60E-03

1,95E-03

2,41E-03

3,37E-03

4,11E-03

4,82E-03

U (V)

0

1,23

2,14

3,52

4,3

53

7,41

9,04

10,6

Comment tracer la caractéristique U(I) a partir du tableur (pour OpenOffice)?
1- Dans le menu de la barre d'outils, choisir insertion — diagramme.
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2 Choisir la plage de donnees

=am = e e A AR = i ([t e [ s Pl o e
| o
= On sélectionne la plage de donnees

s (V)
<4 152!

2 AutoFormat de diagramme: Flage

il

=]
= On valide le choix en cliquant ici.

dans la fenétre qu1 apparait, cliquez sur suivant :

3- On choisit comme type de diagramme : diagramme XY

[ Vous deve;; avoir un apercu b i
([ & semblable a celui-ci : .
7 \ .
= AV >~] (.. =
e Choisir Diagramme XY =
? s - I L I L =
K
| 12 .
— @ A |l
ipe 5
= i)
16 = ;!
7 & , ; : Dizgramme =
s Ses en - foly 5 :
I % | ¢ iﬁx‘tc;her l'apercu des objets de - Donnees en : Ligne .I'CI, nos donnees Sonf
e en lignes. =
L Lt Ajde Annuler == Précédent | Suivant = I Créer |
¢ 22
23
T

| 03 |4,11E-03 | 4 82E03
|
_;‘ SélectiohmOn n‘affiche que les points
s
- = Titre principal 2
_? 1 e D -
8 |1 i
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W zAE-m L ! =
— |raem =
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! L Ajde. Anniler | =z Précédent | Suivart > I Créer
b [l -
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5- Complétez les informations utiles :

(==

“ow

-,

4
’ E Affichage
Ul s
—F— |aractéristique d'une résistance
[~ Il 1,mEm -
3 1 me v Legende
;- g SMEm
= SmEsm
=110 s Tmem *
Il | = :E:z . g Titres des axes
1z +mEsm
il 3mErm b e X
= ZME+m
g1 14 1 DEm = v e
—| 15 OME: ZWE +ME G&ME
e m m o m
b . [F ez
17

oy

;_ 13 texte

15 ¥ Afficher lapercy des ohists de Dohnées en :

¥ Titre du disgramme ICaradéristique d'une résistance R

Complétez toutes les informations
utiles.

—> i@
—/u1 ()]
[Tire de rane z
¥ Lighes ) Colonnes

Pour I:'lnir

L
]
(5]

Ade

Annuler |

<< Précédent | ol = g e | Creer I

6- Vous devriez obtenir cela :

Caractéristique U (I ) d'une résistance R

0,

11
10
9

8
7
6
5
4
3
2
1
0

*

0

0E+00

1,00E-03 2,

00E-03 3,00E-03 4,00E-03 5,00E-03

1(A)

7- Vous pouvez améliorer la présentation du graphe en modifiant les échelles, les couleurs,

la police de caracteres... essayer par vous méme. On accéde aux propriétés du diagramme en
cliquant 2 fois dessus.

8- Vous devez observer dans notre cas que les points sont presqu'aligner. Il faut maintenant
tracer la droite qui passe le plus prés de tous ces points. Pour cela :

Cliquer deux fois sur le diagramme puis sélectionner les points en cliquant deux fois de

suite sur un point quelconque.
Faire ensuite un clique droit :
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TV Caracéristique U (1) d'une résistance
11 I 3 -
1 Dés que les points sont
EE sélectionnés < -
P Ny
aGI
B
B
] )
s g
= Parni diu disgramme
3 / érriér.e-p\an du disgramme:..
2 = =
. a__ Clique Droit : SeegENE:
i Propriété de I'objet N | ()
i ¥ Disposition v
g P 2
iy g ~ i, =
G"Gb aﬂj aﬂf $ Coupsr Chrlsx [
Copier Cirl+C
. BB Coler et

puis sélectionner la courbe qui vous convient le mieux (ici, une droite) :

.

V) Caractéristique U (1) d'une résistance
1
a
10
g =
g
a
£
Série de données C
Bordure | Remplissage | Transparence I Caractéres | Effets de caractéres |
Etiquetage des données Statistiques I Optians

™ Waleur mavenne

Catégorie dierreur

& fyucune fonction Statistiques

1 Variance
" Ecatiype
1" Pourcentage

" Erreur maximal

1 aleur congtants 2 o B H

Choisir I'onglet :

Choisir ensuite :

I—:IA Courbe de régression
1% o g
I 3‘

linéaire .

° 1% Courbes de régression

_ o -

Regression lindsire

Qk I Annuler Aide Beinitiglization

9- Au final, nous obtenons :

u(v) Caractéristique U (1) d'une résistance
1
10 e

©

/

9 4
Loy, 7
s %,
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10- Comment obtenir les caractéristiques de la droite U =a. [ ?

On montre que pour une série de points, la droite passant par le point (0,0) a pour équation

y=m-Xx avecC

m=% ou y

X

X

1
est la valeur moyenne des 'y' : ?=;'Z Vi

_ 1
est la valeur moyenne des 'x' : xz—-z X;
n

Pas de panique. le tableur est la pour faire tous ces calculs !!

11- Comment calculer le coefficient m dans le tableur ?

Allez sur une cellule vide est entrer la formule suivante pour calculer y

[ria

dhde:sa

=1 T
% o R

1

i i e e

IMOYENNE - @ X ¢ [-movemmegz

&B A B C D E F G H | d

1 |1 @& [000E+00 |5 50F-04 [0 73F-04 |1 B0E-03 | 105503 |2 41F-03 [337E-03 | 4 11F-03 | 4 82F-03
BS [um i 123 214 352 43 53 7 41 904 105
@ | e L
ol =moyennc (IR | Selectionner avec la souris la plage souhaités.
S Tapez la fonction "=maoyenns("

Faire de méme pour calculer x
Ensuite, on fait le rapport m=%

X
U
1OVEMNE -l & X o [-sams
Q— A | B 1 o] E F = H | J
el | (&) | 000E+HI0 | 559E-04 [9,73E-04 | 1 BOE-O3 | 1,96E-03 | 2 41E-03 |3 37E-03 | 4 11E-03 | 4 B2E-03
¥l U 1] 1.23 2,14 352 43 53 741 904 106

3

e
5

4 |ymoy| 454
Kmoy 2206003

6in=" 6455
7

Exploitation des résultats :

1- D'apres le code des couleurs, quelle est la valeur de la résistance ? Reonstructeur =

2- Comparer cette valeur au coefficient de la droite. Que peut-on en conclure ?
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